

老戏人的背影

+

张 涛

《京剧锣鼓经谱》回家记

《京剧锣鼓经谱》，是我寻找了好久才得到的一本书。这是一本老书，1954年上海戏学书局出版，至今，已有60年了。正是这本书，让我知道上海曾经有个戏学书局，让我真正面对了白纸黑字的锣鼓经。

“锣鼓经”，是中国传统器乐及戏曲里常用的打击乐记谱方法，也称为“锣经”。在京剧舞台上，鼓、板、大锣、小锣、铙钹、堂鼓等打击乐，不同的声音组合，产生不同的节奏，烘托不同的情绪氛围，都是以固定套路的锣鼓经为谱本，训练与排演，各路角色、乐师，都离不开锣鼓经。《锣鼓经谱》，是京剧的入门书、教科书，也是工具书。

大约是因为喜欢偶尔看看京剧，从而生出把京剧人物涂抹到纸上的冲动。拿起毛笔，水墨落到宣纸上，耳边似乎会响起锣鼓叫台声，眼前的宣纸，或者就成了我的戏台；手上的毛笔，或者就成了我的水袖，随着水墨的铺陈，洇染，淋漓，粉墨的角儿也开始唱念，开始做打。有时，竟觉自己似乎也成了角儿。

京剧，早已是明日黄花了，朋友奇怪我怎么会迷上京剧。其实，我虽坐到剧场里，却称不上戏迷，只是喜欢。在我的眼里，京剧是一个文物，而且是一个活在台上的文物。长舞的水袖，悠扬的甩腔，是有形无形的狂草；色彩缤纷的服装，旋转飘飞的靠旗，分明就是一幅幅或工或写的丹青，让你想到民间的虎头鞋、红肚兜和木版年画的味道，也让你感受泼墨泼彩般的快意；慷慨悲壮、沉郁婉转的唱词，浸染着唐诗宋词元曲乃至清子弟书的风韵。而一些白口，似乎是相声的前世，也似乎是相声的今生。能和活着的文物亲密接触，福气。

看过了一些生旦净丑，画过了一些唱念做打，就想找一本有关锣鼓经的书闲时翻翻，以期走得离京剧的大门近些。但是，本城的



张 涛，职业编辑，业余写作。发表小说、散文、评论、诗歌约二百万字。主要作品有长篇小说《窑地》《大红门》，小说集《地老天荒》，散文集《孤山独白》等。中国作家协会会员。文学创作一级。

书店逛了一回又一回，旧书摊逛了一圈又一圈，到外地出差、开会，去书店逛了一趟又一趟，仍然没能如愿。后来听说，在京剧界，锣鼓经多是口口相传，没有书，未免有些失望了。

然而，失望归失望，越是找不到，越是想一睹庐山真面目。就到网上找，没想到，2008年的一天，真的在一家旧书网上找到了。书在哈尔滨，电脑屏幕上清晰地显出《京剧锣鼓经谱》的封面，注明16开本，46页，品相完整。从1954年出版到2008年相见网上，鼠标轻轻一点，穿越了54年的时光。更让我惊喜的是，书的作者为栾俊、张家相。

他乡遇故知了。

栾俊和张家相，都是丹东京剧界的名人，张家相写过京剧，也导过京剧，我闻其名却不甚熟悉；栾俊呢，我不但闻其名，还有幸见过几次。那时，我正在文联所属的《杜鹃》杂志社当编辑，听老文艺界的人说，当年的栾俊，不但是才子，当编辑，也写小说，写剧本，而且风度翩翩。20世纪的50年代，文联出版过一本文学杂志，名为《鸭绿江》，栾俊先生曾是这本刊物的编辑。如此说起来，我们是同行了。记得那天他来到编辑部的时候，说他是栾俊，我还有些不相信，听说过的那个风度翩翩的才子，当时清瘦里见出疲惫，背有一点驼，说起话来，谦恭，低语，目光里含着一些不易察觉的戒备，他的身上，似乎仍然背负着某些沉重的东西。

是的，也许，他没法不沉重。在某个众所周知的年代，风度翩翩的才子，却无辜地成了一个背着右字的分子，生命中最有创造力的年轻岁月，不得不和文学分手，不得不和戏剧分手，把自己交给遥远的农村。直到若干年后，方得以平反，得以重归文艺界。

栾俊先生的才华，更表现在编剧上。自20世纪50年代初他与人合作京剧《牛郎织女》《贾宝玉与林黛玉》始，到80年代初，由他编剧、移植和与他人合作的京剧剧本，达14部之多，我在当年那座老京剧院里看过他移植的京剧《王老虎抢亲》。那是一个流传甚广的喜剧故事，源自弹词《三笑》，曾被改成多种戏剧，说是江南才子周文宾英俊潇洒，在元宵灯会上男扮女装，被尚书之子王老虎抢回家中要拜堂成亲，却促成了周文宾和王老虎之妹喜结良缘的故事。栾俊先生的移植，更精练，唱词也更诙谐，剧场里叫好声不断。一般来说，京剧剧本，以演出为主，发表的很少，但栾俊先生仅1981年，就分别在《戏剧辑稿》和权威的《电视与戏剧》杂志上发表了新编历史剧《李冰》和现代京剧《重逢之后》，见出他作为一个剧作家的不凡笔力。

大约是退休或是离休之后，栾俊先生参与编写《丹东市戏曲志》，一部20万字的志书，其重头戏京剧部分，由他搜集、执笔完成。清末民初，丹东设治、开埠，老县志载：“文化增进，实业繁兴，几为东边各道之冠。”经济的发展，给戏剧带来了生机，从而出现了诸多的剧场诸多的戏班，京剧卷中，对丹东一地戏班机构的沿革、演出场地甚至票房，都有清晰的记录。举凡丹东地区清代的戏曲活动、近代的戏曲兴衰、京剧的大事年表、京剧剧目、表演艺术选例、舞台美术、宣传海报、题壁、演出场所考证、演出习俗、文物古迹

乃至轶闻传说，林林总总，千头万绪，其工程之大、之杂、之碎，令人叹喟。卷中的戏诫、戏规、戏德、戏功、戏技部分，更是东鳞西爪，枝枝叶叶，均以谚语和口诀的精短诗样方式，一一呈现书中，于小中见大，小中见渊博，小中见聚沙成塔之功。说句句匠心，字字珠玑，不为过。

多篇的戏剧名角传记，钩沉往昔，其快意与失落，沉沦与奋起，时代擦痕与掌故趣闻，尽现眼底。读来如见其人，如闻其声，如置身其时。

洋洋卷帙，皆栾俊先生以一身之躯，亦将亦兵，亲历亲为。为了寻找老艺人，查阅资料，靠一双脚板，靠车上车下五千里，走三区四县，甚至更远。即使染重病于途，仍然挟弱体前行，终成纲目分明之文字、图例。凡些种种，除却栾俊先生，不知还有几人能为。

何况，栾俊先生还有《京剧锣鼓经谱》。

旧书网上淘来的《京剧锣鼓经谱》，品相八成新，一页页翻开，如见故人面，如同听作者上课。先是概说，分别为京剧的乐队、武场乐器及学习方法、乐谱符号解说、锣鼓经代音字的解说，有图有文，详细简明。名为概说，其实概中见细节，如有关乐队一节，详细地描述所使用的乐器，分吹、打、弹、拉四类。四类之中，继续细分，吹，包括横笛、唢呐、海笛；打，包括皮鼓、板、大锣、小锣、铙钹、堂鼓等；弹，离不开月琴、三弦；拉，则是胡琴、二胡等。吹、弹、拉三类，谓之文场；打类，谓之武场。因为主要乐器为锣与鼓，故，武场又称锣鼓。而且，概说中，还会有关于闲笔，告诉你，京剧乐队，过去通称为场面。场面里的吹、打、弹、拉，掌皮鼓者为指挥。而这个掌皮鼓者，过去叫鼓佬，一定是坐于乐队的中间位置；而大锣呢，则是乐队中唯一站着的乐手。如此娓娓道来，于条理中见机趣，开眼了。

乐队之外，又一一介绍皮鼓、板、大锣、铙钹、小锣、堂鼓等武场乐器的作用和演奏技法。如在乐谱符号解说里列表示出：×，表示乐器击打一拍；○，表示乐器停击一拍。在代音字解说里，让人明了，大，为鼓键击打皮鼓一下；衣，左手击板一下。又特别注明，如无板可不击。衣衣，左手击板两下；呛，大锣、铙钹、小锣三种乐器同时各击打一下，或，大锣、小锣同时轻击一下。由是种种，耳边仿佛响起锣声鼓声：八大锣，呛采呛采呛采，呛呛呛呛呛呛，呛大，采锣，呛！不用说，急急风响起来了。

正文，从大锣部分的冲头、快冲头、急急风到小锣的打上、打下、冒儿头、凤点头，等等，等等，不但一一列出所用器乐名称，还清楚地注明用途、速

度、打法，其注文，短者，五七字，长者，三二百字。字少字多，都注得恰到好处，少一字嫌少，多一字嫌多。一书在手，锣鼓经谱尽在掌中，习京剧者，照猫画虎，就可以登台亮相了。

如果说，《京剧锣鼓经谱》，是乐师、演员训练和排演的入门书、教科书、工具书，《丹东市戏曲志》中京剧部分的写作，便是上溯清末至成书的20世纪90年代关于丹东京剧的全景式长卷。一个人的一生，能成就这样两件大事，难得。而且，《锣鼓经谱》和《戏曲志》中京剧部分的写作之外，栾俊先生还写出了诸多的京剧剧本。这样三足鼎立的成就，不是什么人都可以完成的。栾俊先生，好像就是为京剧而生的。

《京剧锣鼓经谱》的前言中，有作者感谢封面设计者崔风岚之语，前言后的空白处，写着三个蓝色钢笔字：崔克谦。崔克谦是谁？是一个京剧票友？一个京剧乐手？或者，仅仅是一个对古旧书籍有兴趣的人，买下了，又因为某种原因放弃了，失落了，送到了废品收购站？说不清。或者，崔克谦就是崔风岚的家人？亦说不清。一本1954年出的书，2008年我在网上见到，在半个世纪的时光里，这本书，经过怎样的流离，从某个人手中流落到旧书摊上，又是怎样从某个旧书摊上到了哈尔滨，到了旧书网上？还是说不清。

让人庆幸的是，这本书，颠沛流离54度春秋，足迹从大上海一路铺到哈尔滨，终于，没有像好多的老版书一样，化为纸浆。说不好，这是一个意外，还是一种宿命。

一个人有一个人的命运，一本书也有一本书的命运。半个多世纪过去了，这本书，该回家了。

我以60元寄收藏者，牵《京剧锣鼓经谱》的手，回丹东，回家。

1954年出版的这本老书，原定价4200元，当时旧币。书印3000册，从上个甲午到这个甲午，一个甲子的轮回，如今的存世，不知有几，便是当年的上海戏学书局，也都模糊成一个抽象的名字了。翻着早已发黄的书页，每每想及：倘若作者还在，我将其奉上，那该是怎样的情景？

然，斯人已去，白云黄鹤了！

名伶白玉昆

平生第一次看京剧，是骑在祖父的脖子上。

那是我五六岁的一个春日，为祈雨，离我家七里远的太平山搭台请了戏班子，我时而被祖父扯在手

上时而又被祖父驮在背上赶到戏台下。唱的什么戏？不知道，只记得一些背后插着旗帜、脸上涂着各种颜色的人拿着刀枪打得很是热闹。还记得，看戏回来的路上，村里的老辈人说，乡下的戏不行，人家沙河子那里，唱戏，都是在屋里的。那时候我想，看戏的人那么多，沙河子的房子，怎么能有那么大？

那时候，我老家的乡间把安东叫沙河子。

后来的1978年，我来到了童年老辈人口中羡慕的沙河子，当初的安东已经叫丹东了。其时，正是“文化大革命”后京剧的复苏，当时的丹东京剧团，时常有演出，而且多是老戏，有时候，我会去看一场。懂戏的人进剧场，是听戏而不是看戏。把听戏说成看戏，足见我是门外汉。没办法，对于京剧，我也只有看的水平。

被称为“活关公”的白玉昆，是老安东京剧舞台上的名角。我生也晚，不曾见到其人，更没有福气看过他的戏。但是，我偶尔看看京剧，前座后座，或者就会有人提到白玉昆的名字，多少年过去了，戏迷还记得他。那么，从戏迷的片言只语里，从一些方块字里，我开始对这位前辈名伶有了一些了解。

白玉昆，生于北京，9岁入河北省安次县德盛奎科班，习武旦，艺名小蝶仙。学戏8年，清宣统二年的1910年出科，次年赴上海，由武旦改唱武生、红生，更名白玉昆。与他同台演出的，有周信芳、盖叫天等后来名满天下的角儿。他不仅擅长红生，文武老生也非同凡响。1938年，他应邀乘船自上海来安东，此后以安东为基地，往来于东北各大城市，所到之处，无不唱红。

白玉昆有“八匹马”之誉。

“八匹马”，是驰名于戏曲界8位著名的演员。所谓八匹马者，必须是生于马年，并且日收入为大洋60元、月收入为大洋1800元以上者。具备这两个条件的，计有生于光绪二十年即甲午马年（1894年）的梅兰芳、赵君正、曹宝义、白玉昆、毛韵河、刘奎官和生于光绪三十二年即丙午马年（1906年）的谭富英、黄桂秋8人，月包银为大洋1800元。那时候，一袋洋面两个大洋，一个警察月薪8元，小学老师月薪十几元，可谓高薪了。

以中国之大，能成为“八匹马”之一，可见白玉昆在京剧界的地位。在那个年代，有“唐久占沈阳，白久占安东”之说。唐，即京剧名家唐韵笙；白，即白玉昆，因其表演艺术独具一格自成一家，被誉为“白派”。其扮演的关公，不仅形似，而且神似，被称为“活关公”。其主要代表剧目有《千里走单骑》《走麦城》

《战马超》《恶虎村》《天雨花》等，特别是在《群英会》里，他前饰鲁肃、中饰孔明、后饰关羽，一戏三角，显出了他不凡的功力。少见。

白玉昆，不只是一个演员，而且是一个改革家，在京剧的脸谱、扮相、服装乃至对戏的修改上，都见出他不同凡响的功力。

在关公脸谱改革方面，白玉昆精心独创，也吸收他人之长。最早的关公脸谱，多是搓脸，白玉昆改为以银朱调油进行勾画的“勾脸”，为了消除面部的光泽，又以热毛巾轻轻将油迹沾掉，以显出银朱原有的朱红，突出了关羽刚毅忠贞的性格。关羽鼻窝的化妆色调，传统多为黪色，显得灰暗，也显得有一些脏，不干净，白玉昆改用黑色画鼻窝，不仅面部干净，而且光亮，使关羽更加神采奕奕。但是《走麦城》一出中，却仍然以灰色画鼻窝，并配灰色髯口，用以表示关羽此时已处逆境。在演《单刀会》《华容道》《千里走单骑》等三国戏时，关羽前额上则画以戟形图案，将原来的蚕眉，改为勇武不屈的浓眉，烘托出勇猛善战的英雄性格。而且，脸谱并非一成不变，在《走麦城》剧中，则将额上的戟形图案改为S形的黑色月牙图案，并将S形向一勾过鼻梁，然后向左脸上方甩去，再于右眼下方点上两颗黑痣，表示关羽命运正处在困境。

最早演出《水淹七军》，最后一场关羽斩庞德时，仍如其他三国戏一样，照例穿绿蟒，白玉昆为使剧情深化，在20世纪30年代，改穿红蟒，因为红蟒是曹操所赐，这时穿红蟒，用以表示代替曹操处死庞德，使服装和剧情紧密联系起来。

传统的京戏，关公一直是穿绿袍登黑靴，在白玉昆看来，色调极不谐调，他便将关羽的黑靴改为绿靴，色调统一的绿袍绿靴，使得关羽的造型和谐完美。自此，凡京剧中的关羽，一律都是脚蹬绿靴。这一点，多少年来，少有人知道绿靴关羽始自白玉昆所创。

《走麦城》，是关羽的滑铁卢，劝军一场，展现的悲情，可使观众落泪，但白玉昆却认为不能只有悲，而应当是悲中有壮。基于此，他加了一大段鼓舞士气的念白，有江河决堤、一泻千里之感：“想你等跟随关某，出兵多年，立下许多汗马功劳，血战疆场，攻无不取，战无不胜；如今兵困梦城，尔等起下离散之心，你可知为武将者必须攻杀战守，斗引埋伏，运筹帷幄之中，决胜千里之外，逢高山莫先登，遇空城莫乱入，高防困守，低防水淹，松林防埋伏，芦苇防火攻，渴饮刀头血，倦来马上眠，为大将者，须知在朝天子宣出外将军令，令出山摇动，言发鬼神惊。

如今我兵困梦城，弹丸之地，内无粮草，外无救兵，尔等听信了旗牌之言，就要各自散去，此事只好是听凭尔等。”念白时，他先慢后快，句句相扣，以明快有力的节奏，清晰准确的发声吐字，抑扬顿挫的声调，一气贯通，疾似高山飞瀑，轰鸣直下，于悲情里给人以力感和鼓舞，“听凭尔等”仅四字，却沉沉彰显出关羽的大义。每至此处，掌声无不雷动。

戏谚云：千斤白口四两唱。唱戏的听戏的，都知道白口难。可是，白玉昆的白口，炉火纯青了。

京剧早期的《战马超》，马超皆为花脸扮相，白玉昆认为马超一英武年轻将官，不应是花脸，便由武净改为俊扮武生。自此，京剧舞台上的马超扮相一直延续下来。而且，京剧最早使用的靠旗，短且小，不显眼，不美观，更重要的是，缺少可舞性，白玉昆在演出《战马超》时，设计出大靠旗，不仅好看，舞起来，显出大将风度。后，亦被用于各剧中。

云肩原为旦角穿蟒、插靠旗与宫装时围绕肩部周围饰以圆形带穗的装饰物，白玉昆早在20世纪的30年代，便将云肩稍加改革，大胆应用于男角上，后又扩大到武生。

白玉昆在扮演《天雨花》中的左维明时，曾参照越剧服装，将京剧老旦式的帔和巾子改成新的样式，被称为改良帔、改良巾子，既符合服饰的基本谱式，也增强了艺术美感。后被全国京剧界沿用，并被广泛吸收，用于其他各剧中。

《恶虎村》，黄天霸上场时身上穿着穿蟒和白龙箭衣，到第3场，黄天霸已乔装改扮成客商，身上还穿着原来的衣服，观众看不出身份的改变，白玉昆演此剧，改成符合客商身份的素花箭衣。

白玉昆是个有心人。数十年中所设计的京剧服饰图案，新颖别致，人称三多：鸟多、蜻蜓多、蝙蝠多，为戏剧界所熟知。其为袍服所设计的岁寒三友松竹梅图案，尤其是淡竹，更能衬托出人物的潇洒典雅，为同行所称道。

《疯僧扫秦》，是白玉昆的代表剧目。原剧中的疯僧，为地藏王所变，白玉昆认为疯僧来历不明，人神不分，不合情理，便将地藏王所变的疯僧，改为人世间的疯僧，接了地气。为了表现疯僧，他在人物的形体美上做了不少实践，脸上揉以青色，四只眼角点以白色眼屎，头戴小套，上系一蓝色的细小绸条，身穿短小的黑色富贵衣。富贵衣，是京剧舞台上生角穿的黑褶子，即袍服的一种，衣上，补缀若干杂色绸子，表示衣服破烂，浑身补缀的意思，穿着富贵衣的角色，一般表示暂时贫困，将来仍富贵显达，如京剧

《棒打薄情郎》的莫稽，《彩楼记》的吕蒙正。腰系青绦，亦足套着草鞋，左手持竹筒，右手拿了把小扫帚，在“小锣抽头”中上下场，走的都是白玉昆精心独创的特有的撇足步，由原来的左右两足相反方向走路，改为两足心内侧向前形成一条横线的步伐，使之成为有节奏的舞蹈化步伐，滑稽而生动，活活展现出一个表面上玩世不恭却充满正义的疯僧形象。让人过目不忘，成为经典。

在《四进士》中，白玉昆扮演宋士杰，在烛前小心翼翼地偷看书信，其妻悄悄走到身后，轻拍他的肩，宋士杰以为被人发觉，一惊非同小可，立即将烛火吹灭。当时表演这个吹灯动作，扮演者大多先将髯口捋起露出嘴巴，才能一口气将烛火吹灭，但是，年轻的白玉昆认为，吹灭烛火，是宋士杰的急中生智，应当在刹那间完成，捋起髯口再吹，少了急中生智的快捷，戏就显得拖沓。便想到前辈戏人隔须吹烛的绝招，虽然只是听说不曾见到，他却开始练起来，谁知道，戴上髯口，一口气还没吹尽，长长的髯口就被吹得飘到了烛火上，烧焦了。烧焦了就烧焦了，他重新戴上一副髯口，再吹。半年过去，髯口烧了十多副，终于练成了隔须吹灯的绝活，一口长气吹出，长长的髯口如微风拂柳，舒舒缓缓散开，起伏，烛火熄灭，那髯口，还在轻轻飘拂不已，余味绵长。整个动作，干净，利落，潇洒，飘逸。

一个戏人，能成为名伶，肯定有成为名伶的道理。

1946年，白玉昆参加国民党中央军第五十二军长城演剧队任队长，1948年，他又参加解放军第四野战军政治部京剧队。四野南下，将他安排在安东安成舞台，1950年朝鲜战争爆发，剧团解散，白玉昆南下，进入山东省京剧团。后，任山东省戏曲学校副校长。

再后，闹“文化大革命”了。1971年，白玉昆于山东蒙冤而歿。

一代名伶白玉昆，北京生人，上海起家，安东落户，客死山东。

盲伶王汇川

老北京。德和园大戏楼。板声响起，锣鼓经里，正在唱一出大戏。

时间：清光绪三十二年，也就是1906年的某日。

位于颐和园里的德和园大戏楼，与承德避暑山庄的清音阁、故宫的畅音阁，并称为清宫三大戏楼。颐和园大戏楼，为三大戏楼之首，是专门为慈禧太后

修建的，当然就是最豪华的戏楼。谭鑫培、杨小楼等一代名角，都曾在此为慈禧太后唱过戏。

慈禧太后愿意看戏，而且，愿意看武戏。那天，慈禧太后同往次一样坐在台下，由后妃、格格、福晋等女眷陪同看戏。台上唱戏的，不是谭鑫培，也不是杨小楼，而是王汇川。

王汇川，生于1898年，字景一，河北容城县北张村人。工武生，兼文武老生及黑、红净，先拜师张百增，开蒙后，复拜师杨小楼。在德和园唱戏的那一年，王汇川8岁。一个8岁的孩子为慈禧老佛爷唱念做打，把老佛爷逗笑了。王汇川当时唱的哪一出？没人记得了，人们记得的是，就因为那一场戏，王汇川被称为神童，从而得艺名“八岁红”。

8岁就红了的王汇川，自此，边学边演，一路南下，在上海大舞台演出《黄犬救主》，与剧中8个青面虎、8个十一郎的《八八白水滩》时，更是一炮打红，轰动大上海。后，来到老安东，搭班演出于永乐舞台和同乐茶园，立即唱红，并与京剧艺人刘汉臣之妹结婚，自此以老安东为基地，往返于东北各大城市，也往返于京、津、鲁、沪。其擅演的剧目有《珠帘寨》《清官册》《路遥知马力》《四杰村》《铡美案》《吴汉杀妻》《天水关》《铁公鸡》《连环套》等。

戏谚云：有戏无技不成艺，有技无戏空卖艺，有戏有技才是艺。王汇川武功扎实，工架稳健，嗓音宏亮，唱念字正腔圆，尤其注重腿功的锻炼，倒立时，两只手掌着地，两条腿垂直于地面，两只脚底相对并在一起，跨着两个脚心，置放一个茶碗，碗里盛满茶水，那腿，那脚，久久不动，茶水在碗里，不晃不摇，一平如镜。

王汇川是一位用心表演的艺人。《徐策跑城》，是一出传统的老戏，一般的演员，强调的是挥鞭驱马的一个跑字，马鞭飞舞，袍服飘逸，而他呢，不但强调跑，上马的动作也格外出色。上马前，先看看那匹虚拟的马，推推虚拟的马鞍，似乎看看正不正，牢不牢，再以手轻抚虚拟的马毛，表示对马的喜爱，然后，理正马蹬，将马鞭套在小指上，右腿跨起，甚至还不忘用马鞭掸一下靴子上并不存在的尘土，接着，一个拧花，再背到身后，以手托起臀口，后退几步跨上马背。如此，徐策还没有跑城，仅是上马，就赢得了一片掌声。

在《珠帘寨》里，踢刀的动作，更是王派的绝活。表演时，他将刀用脚踢起后，一甩臀口，以臂肘将刀接住，那刀在臂肘上缠绕一周后，便迅速地滑到腕处，将刀麻利地握起，亮相。

《白水滩》，是王汇川的拿手的重工戏。当剧中的青面虎刀砍十一郎时，扮十一郎的王汇川便将甩发抡起，抡过一周，那束头发瞬间变直，如一根细细的棍子，他便不再抡，立即将头频频点着，那长长的一束头仍然直如棍子一般，奇了。可是，看过王汇川的戏的人，都知道那还不算奇，真正的奇，还在后面，王汇川，不但能把一束柔发变成一根直直的棍子，那成了棍子的发梢尖端，还会形成一个小小的旋涡状发圈。他的甩发功，可谓炉火纯青了。

在《白水滩》中，王汇川还有一个绝活，他能从两张半高的桌子上，一个跟头翻到台上，双足落地，脚不移位，两条腿像两根锥子一般，牢牢地钉在台上，身不摇，接着，立即施展踢刀的绝招，抬起一只脚，把手中的大刀踢上半空，他用臂肘接住，迅速地令刀杆在肘部缠绕成“刀杆花”，那刀旋的，差不多就是水泼不进了。

武功之外，王汇川的文学修养十分好，在《打龙袍》等多出戏里，他都改过、增删过很多唱词，有些唱词，成了后来的标准。

然而，命运对王汇川却一平如镜，也许是因为演出、练功，积劳成疾，也许就是本身的命运所致，他的视网膜萎缩日益严重，终于导致失明，那一年，他只有26岁。戏谚说，戏在脸，脸在眼，可是，王汇川的一双眼，偏偏失明了。朋友觉得他再也不能上台了，可是，王汇川就是王汇川，他却以坚韧的毅力，瞪着一双灵活转动的大眼睛继续演出，并不为观众所察觉，或者，观众也不相信他竟然是睁着一双盲目唱念做打。

盲伶王汇川，也有大意失荆州的时候。

热河督军汤玉麟，绰号汤二虎，是大帅张作霖的把兄弟，在老安东的后潮沟，有一个公馆，据说是为他的姨太太所建，丹东人都称“汤二虎楼”。那一年，他来老安东，适逢生日，就在公馆里办个堂会，请王汇川登台。汤玉麟名头大，前来祝寿的客人自然很多，大多是军政警宪商学各界知名人士，屋子里，摆满了寿幛、贺礼。临时的戏台，就搭在公馆的院子里，戏台下，摆着茶桌，汤玉麟和他的客人坐在桌前。执事捧着戏折子请汤玉麟点戏，汤玉麟是个粗人，就一句话，挑最拿手的最好看的唱。那么，王汇川就出场了，虽然他已失明了，但非常熟悉舞台的方位，前面是几出文戏，中间加进武戏，最后的大轴，是《黄鹤楼》，王汇川扮演三国大将赵云，身穿白袍，手持长枪，四面靠旗背后飘摇，至“比粗”一场，他在锣鼓声中下场，却忘记了下场门的方向，误把前台当后台，结果一脚

踩空，整个身子直接跌落到了台下汤玉麟的茶桌上，巧了，身后的靠旗，正好砸在汤玉麟的头上，汤玉麟大叫一声：有刺客！

一时间，台下大哗，台上的锣鼓也吓得不敢敲了。几个卫兵立马上前，直接把王汇川按到了桌子上。汤玉麟质问王汇川为什么要对他行刺，王汇川说他记错了下场门的位置。汤玉麟一听火了，唱戏的忘了下场门，那还叫唱戏的吗？立时要人搜查王汇川，把戏装扒了，靠旗拔了，靴子脱下，可是，全身搜了个遍，既没有手枪，也没有匕首一类凶器。

寿诞之日，遇到了这样的事，要多晦气有多晦气，汤玉麟这一气非同小可，叫人把王汇川拉去毙了。卫兵立即就把王汇川朝外拖。这时候，后台执事慌忙下了戏台来到汤玉麟面前，连连向汤玉麟作揖赔礼，说请督军大人息怒原谅，让督军大人受惊了。这一场戏砸了，我们可以重唱一出，王汇川是个瞎子，请督军大人饶了他。这时，唱戏的掌板的司鼓的操琴的，都下了戏台为王汇川求情，说大人不见小人怪，王汇川是个瞎子。

那么人都说王汇川是瞎子，汤玉麟瞅了一眼王汇川，两眼没瘪没突，二目圆睁，炯炯发光，哪是瞎子啊？竟敢拿督军取笑！立时，汤玉麟呼一声卫兵，说都给我绑了。可众人又齐声说，王汇川真是个瞎子。见众人一再说王汇川是瞎子，汤玉麟便抬起一只手在王汇川的眼前晃了晃，见他的眼珠一眨不眨，又拿起桌上的水果刀朝着他的眼睛刺去，王汇川的眼睛还是一眨不眨，一连试了几次，那看上去大睁着眼睛，毫无察觉，汤玉麟觉得王汇川的眼睛真是瞎了的，立刻吩咐送医院。执事说，王汇川为了治眼，多年的积蓄早就花光了，却百治无效，如果再住院，即使告贷也无门了。汤玉麟听了，说：有病就得治，治好了，好唱戏吃饭。治病的一切花销，全由本督军付钱，快送走！

因为这一次意外的失误，也因为遇到了汤玉麟，王汇川得以不用付钱而住进了医院。可惜的是，他的眼疾形成多年，终于没能治好，数年后，不得不痛心地与戏台告别。1950年，他返回原籍，靠教戏为生，1958年辞世，年仅花甲过一龄。惜哉！

附记：1978年，我在市文联有了一个饭碗以后，很多次听到王汇川和汤玉麟的故事，还听说，汤二虎楼里有一个水牢，直通鸭绿江。我想见识一下，一次，和一个朋友一起去了那幢小楼，寻找的结果，所谓的水牢，不过是一个五六尺见方的地窖，深入地下约五六尺，沿台阶我们直接下到窖底，四边好像是石砌的，并没有所谓的能通鸭绿江的暗道。可见，传言并不可靠。

由此，我又想到汤玉麟为王汇川治眼疾一事。对于汤玉麟此举，民间或是典籍，说他为了收买人心。在我看来，未必。也许，仅仅因为汤玉麟是个军阀，从而产生了这样一种推测。想，汤玉麟绿林出身，大半生闯荡江湖，丛林法则让他明白什么是强者，当其时，以督军身份面对一个技艺如此了得的盲艺人，那一瞬间，顿生一些悲悯和钦佩也未可知。你说呢？

责任编辑 叶雪松

更正启事

本刊2015年11期发表的短篇小说《动土》，作者为于洪涛，本刊误为于海涛，专此更正，并向作者、读者深表歉意。

《鸭绿江》编辑部